

# 时政新闻

## 全市新型城镇化建设暨城市工作会议动员全市上下 以建为主 提升品质 扩大成效 加快城市国际化县域城镇化城乡一体化

本报讯(记者 刘俊礼 王继兵) 昨日上午,全市新型城镇化建设暨城市工作会议在市青少年宫召开。省委常委、市委书记马懿出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻中央、省委城市工作会议精神和习近平总书记关于深入推进新型城镇化建设的重要指示精神,进一步统一思想、理清思路、明确方向、突出重点,推进城市国际化、县域城镇化、城乡一体化,为加快向国家中心城市迈进、推进国际商都进程奠定基础,为中原崛起、河南振兴、富民强省作出省会城市应有的贡献。

市委副书记、代市长程志明出席会议并讲话。市领导白红战、王璋、郭得昌、孙金献、薛云伟、王跃华、黄保卫、王德山、焦豫汝、马健等出席会议。

会议对2015年度新型城镇化建设工作、城市管理、畅通郑州工程建设工作先进单位和个人进行了表彰。

马懿指出,要充分认识推进新型城镇化、做好城市工作的重大意义,准确把握阶段特征,切实把思想和行动统一到“以建为主、提升品质、扩大成效”的阶段任务上来。城镇化和城市发展是从农村人口向城镇集聚、传统乡村型社会向城市型社会逐渐转变的过程,城镇化和城市发展有其内在规律性,是一个自然的历史过程。长期以来,在省委、省政府的关心支持下,历届郑州市领导班子团结带领全市人民,一任接着一任干,推进郑州的城镇化和城市发展取得了巨大成就,特别是“十二五”期间,市委、市政府以新型城镇化为引领,突出以拆开路、以拆促建,掀起了郑州新一轮大规模建设、大发展热潮,实现了城乡承载功能、形态风貌、群众生活环境的显著提升,开创了郑州市“三化”协调发展的新局面。进入“十三五”,步入全面建成小康社会决胜阶段,我们面临的形势和任务也发生着深刻变化,表现为国家政策机遇为加快推进新型城镇化创造了有利条件、城市工作在全局中的地位和作用更加突出、群众安置任务艰巨、城市品质亟待提升四个新的特征。我们要根据不同时期的历史条件,把握阶段性特征,按照新型城镇化的正确方向,将工作重心由“以拆开路、以拆促建”向“以建为主、提升品质、

### 核心提示

● 长期以来,在省委、省政府的关心支持下,历届郑州市领导班子团结带领全市人民,一任接着一任干,推进郑州的城镇化和城市发展取得了巨大成就。

● “十二五”期间,市委、市政府以新型城镇化为引领,突出以拆开路、以拆促建,掀起了郑州新一轮大规模建设、大发展热潮,实现了城乡承载功能、形态风貌、群众生活环境的显著提升,开创了郑州市“三化”协调发展的新局面。

● 进入“十三五”,步入全面建成小康社会决胜阶段,我们面临的形势和任务也发生着深刻变化,表现为国家政策机遇为加快推进新型城镇化创造了有利条件、城市工作在全局中的地位和作用更加突出、群众安置任务艰巨、城市品质亟待提升四个新的特征。

● 我们要根据不同时期的历史条件,把握阶段性特征,按照新型城镇化的正确方向,将工作重心由“以拆开路、以拆促建”向“以建为主、提升品质、扩大成效”的阶段任务转移,把建设摆在首要位置,抢抓机遇,发扬成绩,克难攻坚,以各项建设提速提质,推动新型城镇化更好更快发展。

扩大成效”的阶段任务转移,把建设摆在首要位置,抢抓机遇,发扬成绩,克难攻坚,以各项建设提速提质,推动新型城镇化更好更快发展。

马懿要求,要把握新型城镇化发展方向,坚持四个原则,突出抓好六项重点工作。把握新型城镇化发展方向,就是要贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,以国际商都为统领,以航空港实验区建设为引领,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,坚持“一主一城三区四组团26个新市镇”多中心、网络化、开放式的郑州都市区空间布局,把“以建为主、提升品质、扩大成效”作为战略重点,加快推进城市国际化、县域城镇化、城乡一体化,不断提升郑州城乡环境质量、人民群众生活质量和城市综合竞争力,在全省率先全面建成小康社会,率先开启现代化建设新征程,加快向国家中心城市迈进步伐。工作推进中要坚持“遵循规律、科学有序”“以人为本、依靠群众”“产业支撑、功能复合”“保护生态、传承文化”四个原则,在原则性问题上澄清认识、统一思想、形成自觉。要在统筹推进新型城镇化各项工作的基础上,抓住重点,集中力量,克难攻坚。一是全力加快拆迁群众安置,把拆迁安置工作作为当前及今后一个时期新型城镇化建设的重中之重,按照时间节点加快推进,争取用

三年的时间实现建设任务大头落地。二是推进以轨道交通为重点的公交都市建设和城市功能提升。要把轨道交通体系建设作为战略重点,千方百计加快建设力度,提高公共交通机动化出行分担率。在功能提升上,要加快以综合管廊、快速路网为重点的基础设施改造提升,大力实施海绵城市和生态修复功能,推进智慧城市建设、提高城市治理和服务水平,抓好市级公共文化服务区建设,实施一批特色街区打造工程和文化遗址保护工程,加快四个开发区、三个新区的开发建设。三是抓好县城和中心镇功能完善提升,加大基础设施建设力度,推进中心城区优质医疗、教育资源以联合体、托管代管等模式向县域延伸,不断提高县域综合承载力和服务保障水平。四是加快以基础设施和公共服务向广大农村延伸为重点的农村生产生活生态改善,促进城乡规划、产业发展、生态环境保护、社会事业发展的“一体化”。五是深化以大气污染防治为重点的生态建设,确保空气质量不断好转、生态环境持续改善。六是深化以人为核心的新型城镇化政策创新。

马懿强调,新型城镇化和城市发展,事关全局、事关长远,全市上下要统一思想,统一步调,形成合力,集中攻坚,确保新型城镇化新三年行动计划顺利实施。要健全领导机制,建立健全党委统一领

导、党政齐抓共管、人大政协通力协作、社会各界广泛参与的工作格局,完善工作例会制度和协调督导机制,确保各项工作任务落到实处。要弘扬法治精神,坚持依法依规,建立健全有关法规和依法决策的体制机制,切实维护群众利益。要加强人才培养,提升队伍素质。要深化改革创新,破解发展瓶颈制约,为新型城镇化建设提供有力保障。

就深入推进新型城镇化建设和城市工作,程志明提出三点要求。一要认清形势,把握特征,切实把思想和行动统一到市委的决策部署上来。各级各部门一定要进一步增强紧迫感和责任感,坚定信心,迎难而上,扎实做好推进新型城镇化建设各项工作。二要紧紧把握“三化”方向,统筹抓好新型城镇化建设、切实做好城市工作。在城市国际化方面,要加快综合交通枢纽建设步伐,实现基础设施扩容提质,加快推进新型社区建设,深化城市生态环境建设。县域城镇化方面,要提升县城(新区)、产业集聚区和新市镇基础功能,不断增强产业支撑能力,健全人的城镇化保障体系。城乡一体化工作方面,要推动基础设施和公共服务向农村延伸,打造一批特色小镇,做好特色村保护提升和美丽乡村建设。三要创新体制机制,强化工作落实,为新型城镇化建设和城市工作提供坚强保障。要坚持规划引领,坚持高标准建设,坚持精细化管理,深化体制机制改革,坚持依法治市,层层抓好落实。各级各部门要按照市委的决策部署,充分发挥人大的依法监督和政协的民主监督作用,建立健全党委统一领导、四大班子齐抓共管的工作格局,努力形成推进工作的强大合力,以更大的担当、更足的干劲、更实的举措,加快推进新型城镇化建设步伐,全面提高城市规划建设管理水平。

会上还下发了市委、市政府《关于加强城市规划建设管理工作的实施意见》《关于深入推进新型城镇化建设的意见》《畅通郑州白皮书(2016-2018)》及《郑州市提升县级城市管理水平三年行动计划》。(相关报道请继续阅读AA03-AA05版)



推进新型城镇化建设  
加快城市国际化  
县域城镇化城乡一体化  
系列评论之一

## 以建为主,把建设放在首位

□郑旗

“以建为主、提升品质、扩大成效”,昨日上午召开的郑州市新型城镇化建设暨城市工作会议,提出了新阶段郑州新型城镇化建设和城市工作的基本思路和工作重点,为今后几年的发展建设定好了基调、提供了遵循。

近年来,市委、市政府以新型城镇化为引领,突出以拆开路、以拆促建,不断拉大城市框架和格局,实现了城乡承载功能、形态风貌、群众生活环境的显著提升,开创了“三化”协调发展的新局面。在此基础上,为提升品质、扩大成效,市委、市政府根据新形势新要求,把握新型城镇化建设的阶段性特征,将工作重心向“以建为主”转移。

以建为主,把建设放在首位,是郑州新型城镇化建设的阶段特征决定的。

我们必须认识到,当前郑州新型城镇化建设和城市发展面临的最大问题是抢抓机遇、加快建设的问题,是适应发展需要、完善功能、提升建管水平的问题。将新型城镇化工作重心由“以拆开路、以拆促建”向“以建为主、提升品质、扩大成效”转移,符合当前实际和郑州阶段特征、符合城镇化基本规律,是在既有工作基础上持续推进郑州发展的必然要求。

以建为主,把建设放在首位,是新型城镇化重“里子”重内容的需要。

李克强总理指出,新型城镇化建

设“既重‘面子’,也要重‘里子’”。梁思成先生曾言:“城市是一门科学,它像人体一样有经络、脉搏、肌理,如果你不科学地对待它,它会生病的。”就郑州而言,以建为主,以建带动,就是要切实做好各项建设的基础性工作、紧迫性工作。重“里子”、重内容,筑牢了根基、打好了底子,城市建设做到了百年大计,工作生活在其中的民众,必能更多感知“健康”发展的城镇化带来的种种便利、舒适,必将拥有更多的获得感。

以建为主,把建设放在首位,为新型城镇化建设提速提质提出更高要求。

新型城镇化是以人为核心的城镇化,是以人的需要和人的全面发展为核

心意涵的城镇化。当前和今后一个阶段,全市上下要准确把握市委、市政府的战略意图,切实把思想和行动统一到“以建为主、提升品质、扩大成效”的阶段任务上来,把建设放在首位,抢抓机遇,发扬成绩,克难攻坚,推动各项建设的提速提质。

“一切为了群众,一切依靠群众”,这不仅是我们建设和发展的思路,更是我们建设和发展的宗旨。

只要全市上下准确把握新型城镇化建设的阶段特征、重点任务,抢抓机遇、主动作为、持续攻坚,就一定能为郑州加快向国家中心城市迈进、推进国际商都进程奠定坚实基础,为中原更出彩作出省会城市应有的贡献!